



一年之计莫如种谷,十年之计莫如种树。今年3月12日也就是明天,是我国第44个植树节。40多年来,全国累计175亿人次参加义务植树,累计植树781亿株。过去20年里,地球新增5%的绿化面积,相当于多出一个亚马孙雨林,其中四分之一都要归功于中国。

去年底,G20峰会通过的罗马宣言中提到,希望能在2030年前,通过全球努力再种1万亿棵树,如此大规模植树,能阻止气候变暖吗?

齐鲁晚报记者 于梅君



毛乌素沙漠昔今对比图

地球,我们每人每年都欠你416棵树

如果全球再种1万亿棵树,能逆转气候变化吗

1

再种一万亿棵树,能干成这件大事

据卫星观测和模型估计,全球目前约有3.041万亿棵树,而人类每年约砍伐150亿棵树。自人类文明开始以来,全球树木总量已下降约46%。瑞士科学家在美国《科学》周刊上撰文指出,对抗全球变暖最有效的方法是:种植大量树木——1万亿棵甚至更多。

研究人员表示,即使保持现有的城市和农田面积,地球上也有足够的空间种新树,面积可达900万平方公里,大致相当于美国的国土面积。其中,具有最大新树种植空间的6个国家是俄罗斯、美国、加拿大、澳大利亚、巴西和中国。

研究人员估计,在地球上现有3万亿棵树的基础上,至少还有种植1万亿棵或1.5万亿棵树的空间。这些新树在几十年里可以从大气中吸收近7500亿吨二氧化碳,这相当于人类在过去25年排放的碳污染总和。

研究人员表示:“这是迄今为止最廉价也是最有效的气候变化解决方案。”不过,在大规模植树的同时,世界仍需摆脱对燃烧石油、煤炭和天然气的依赖,它们是导致全球变暖的主要原因,植树并不是其替代措施。

2020年,“1万亿棵树”作为倡议,在达沃斯世界经济论坛上得到多国支持。去年底,G20峰会通过的罗马宣言也提到:希望能在2030年前,通过全球努力再种1万亿棵树,达到遏制土地退化和增加碳汇的目的,从而应对气候变化。

不过,也有人提出质疑,“1万亿”是个非常大的数字,种这么多树需要约9亿公顷土地,接近整个中国的国土面积,全球有这么大空间去种树吗?而且,如此大规模植树,真能彻底吸收人类排放的温室气体吗?

以往研究对树木每年二氧化碳吸收量估算有不小差距,例如,欧洲环境署估算,一棵树木生长前20年,每年能吸收22千克二氧化碳;也有其他机构估算,平均每棵树每年大概能吸收10千克二氧化碳。根据后者估算,1万亿棵树每年吸收二氧化碳约100亿吨。

按照各国当前政策,到2030年,全球二氧化碳排放量将达到550亿吨。即使能实现植树1万亿棵的目标,新增树木仅能吸收约1/5的碳排放量(100亿吨),距全部吸收人类排放的温室气体还有很大距离。

“1万亿棵树计划”虽然面临不少挑战,但学界仍普遍支持种树,因为恢复森林可以大量吸收温室气体,并在保护生态、恢复生物多样性等方面发挥重要作用。据估算,到2030年,全球距《巴黎协定》提出的1.5℃控温目标仍有很大差距,这正好是“1万亿棵树”可以发挥重要作用的时期。如果到2030年,还没把全球温室气体排放量降下来,到时恐怕种再多树也无济于事了。

2

植树狂魔:毛乌素沙漠就要消失了

带雨林。

美国航天局卫星数据表明,全球从2000年到2017年新增的绿化面积中,约四分之一来自中国,中国新增植被面积中,42%是森林,32%是农业用地。

一份联合国报告也显示,在2010年至2020年间,中国、澳大利亚和印度是全球森林面积年均净增最多的三个国家,而森林净损失最多的为巴西。报告显示,中国在过去10年中,平均每年增加193.7万公顷森林,增长率为0.93%,远超其他国家。

中国曾是全世界沙漠化最严重的地区之一,近1/3的国土被黄沙掩埋。本世纪初,漫天风沙更是几度肆虐华北多地。为了对抗沙漠扩张,中国人启动了世界级“三北防护林”工程,短短40年就种下了660多亿棵树,被国外网友惊叹为:植树狂魔。位于陕西榆林和内蒙古之间的毛乌素沙漠,面积一度高达4.22万平方公里,不过,如今毛乌素沙漠80%已变成绿洲,成为中国首个即将消失的沙漠。

种树的生态价值显而易见。1万亩森林的蓄水能力相当于蓄水量达100万立方米的水库。在城市,一棵树一年可以吸收一辆汽车行驶16公里所排放的污染物。绿地面积每增加1%,当地夏季气温可降低0.1℃。当城市绿化面积达到50%以上时,大气中的污染物可得到有效控制。

3

中和你的“碳足迹”,需要种多少树

植树节前夕,一些白领通过“碳足迹”计算器,了解自身行为产生的碳排放,数据令人触目惊心。

使用1箱复印纸的“碳足迹”是35公斤,私家车行驶1000公里的“碳足迹”是225公斤,使用1000度电的“碳足迹”是960公斤,买2件衣服的“碳足迹”是12.8公斤……

低碳生活,我们能做哪些事?如果一台电脑每天只开4小时,相比全天开机,每年能减少83%的二氧化碳排放。美国公共交通联合会称,乘公共交通每年可减少150万吨二氧化碳排放量。夏天,只要所有人把空调调高1℃,全国每年能省下33亿度电。衣服洗净后,挂在晾衣绳上自然晾干,比放进烘干机里,总共可减少90%的二氧化碳排放量……

另外,我国每年消耗一次性筷子450亿双,需要砍伐大约2500万棵大树,减少森林面积200万平方米。在兰州,每天要消耗一次性筷子150万双,耗费木材54立方米,减少森林面积66平方米,相当于每年要“吃”掉2万棵大树。所以,为了保护森林,平时还是少点外卖,少用一次性筷子吧。

从“植树造林绿化祖国”到“绿水青山就是金山银山”,只有每个人都植绿护绿,我们心心念念的那个绿色家园,才会离我们更近,也才能做到“先人留下浓荫树,后辈儿孙好乘凉”。

□延伸报道

海底“植树造林”:种珊瑚

珊瑚礁被称为海洋中的“热带雨林”“海底花园”,它以不到海底千分之二的覆盖面积,为近30%的海洋鱼类提供了生活家园。但近二三十年来,珊瑚的白化、死亡已经是全球性问题。

中国科学院南海海洋研究所研究员黄晖说,我国珊瑚礁面积约3.8万平方公里,“一共记录造礁石珊瑚物种445种,其中南沙群岛有386种。”黄晖说,它们不仅构成南海的生态系统,更具有重要的战略意义。但近年来,在气候变化和人类活动影响下,中国不同区域的造礁石珊瑚覆盖率呈下降趋势,局部区域的覆盖率已低于10%。

人类活动是南海珊瑚礁退化的重要因素,包括过度捕捞、海水富营养化、海岸带开发和滨海旅游等。为了保护珊瑚礁,黄晖带领团队钻研珊瑚繁殖和珊瑚礁修复技术,也就是在海底“种珊瑚”。

在海里“种珊瑚”,第一步需要用铁钉将珊瑚树底的锚锤入海底。把80厘米长、1.8厘米粗的铁钉打入海底,在陆地上算不上复杂,但到了海底,在压力和浮力的干扰下绝不轻松,不仅需要技术娴熟,更需要超强的体力。针对不同珊瑚礁类型摸索不同的修复技术,黄晖带领团队已在南海海床种植了20多万平方米的珊瑚,她也被誉为“珊瑚妈妈”。



西沙群岛珊瑚修复现场。 国际空间站收获新鲜萝卜。

去太空种树,可好?

美国国家航空航天局(NASA)正在培育变异植物,并计划到太空去种树。美国计划最早将于2035年实现火箭载人登陆火星,到时就可在星际旅途中栽培植物了。

自2014年起,科学家就开始在国际空间站打造一个与地球表面相同温度、湿度和二氧化碳浓度的“类地表环境”,利用水培和喷雾栽培种植生菜。

2016年,我国航天员首次太空种菜,在天宫二号实验室内种下了9棵生菜。此后,科研人员再次在天宫二号启动了南芥和水稻种植,以检测空间微重力对生命活动的影响。此前,俄罗斯宇航员还曾尝试在和平号空间站种植小麦。

光合作用是植物生存的根本,如何在太空舱里模拟植物所需的光照?研究证实,植物的光合作用并非要吸收阳光中所有的光,例如生菜更青睐红色与蓝色的光。因此,低能耗、可调节光谱的LED灯就成为太空蔬菜提供光照的不二选择。要种菜还得有土,我国选择蛭石作为基础原料,这是一种常见的人造植物生长原料。随着人类探索星辰大海的步伐不断加速,我们在太空拥有农场的一天终将到来。